

## В Соловецком монастыре.

### Экспедиция в Соловки.

В ночь на 2 мая в Архангельск возвратилась экспедиция, едущая в Соловки. Во главе экспедиции стояли т. т. Келлер, С. Пинте, М. Морозов и др. В беседе с пишущим эти строки участками экспедиции поделились своими впечатлениями о жизни монастырской братии и результатами поездки.

### Там еще зима.

На дальнем Севере еще почти зима. В лесах много снега, снег еще есть и в долине. Наблюдаются небольшие признаки надвигающейся весны.

Бухта у Соловецкого монастыря полна льдами и пароход не мог войти около 2-х верст.

Вообще, даже в Архангельском около Соловков резкий контраст. Здесь лачкает зеленеть трава, разбухают почки деревьев, всюду слышится дыхание весны. Там пока еще мертво все, уныло и как-то гнетет свежего человека эта суровая природа крайнего Севера.

### Митинг монахов.

Как только члены экспедиции развелись и ознакомились с окружающей обстановкой, первым делом был созван митинг монахов. Митинги были одновременно в монастыре и в некоторых скитах. Прошли они с большим подъемом. Молодежь живо откликнулась и после митингов группами записывалась, желая выехать из монастыря.

Среди записавшихся особенно обратил на себя внимание 12-13-летний мальчик, который заявил, что он хочет ехать учиться в Архангельск. После оказалось, что его мать, бедная женщина из Летней Золотицы отдавала уже по несколько зим на «корнежку» в монастырь, т. е. 10 фунтового пайка, какой выдавался безными поморам, было далеко недостаточно. Когда она узнала, что сын хочет ехать в Архангельск, категорически заявила, что не отпустит, т. е. она записала его в «рыбную партию» (артель).

Кстати, в сведениях ведающих организацией артелей в Поморье. Поморы, услышав, что члены артелей будут снабжаться в первую очередь, записываются в «рыбную партию» всех своих домо-

и рабочих трудников 202 человека. Монахи бесовски эксплуатируют годовицы, которых «по обету» «тянут в монастырскую казбу. На них-то главным образом и ложится вся работа.

Кроме того, среди молодых монахов, а особенно среди мальчиков, замечается много женственных физиономий. По рассказам монахов и наблюдений можно заключить, что педерастия в Соловках была, как и в других монастырях, прочное гнездо.

Среди взрослых много разных оригинальных типов.

Вот, например, молодой парень, пяти лет. Говорит, что в молодости много пил, ездил по домам терпимости, вообще вел самую распутную жизнь. Отец-богач давал много денег, но был очень религиозный и решил отправить сына в Соловки «на излечение». Опустившийся, безвольный — не человек, а тряпка подчинился «воле родителей».

Живет уже несколько лет. Соглашается ехать в Архангельск, но боится «огорчить родителей».

— Напишу им письмо, — говорит он, — потом поеду, человека сделается!

Пожилый крестьянин Шенурского уезда. Ребенком был болен, родители обещали отдать в монастырь, если по-

Вот это-то «начальство», после митингов и собралось у руководителей экспедиции.

Товарищи рассказали им, что представляет из себя Советская власть, что творится на белом свете. Монастырь без помощи Советской власти прожить не сможет.

Советская власть не будет разрушать хозяйств монастыря, она его будет всеми мерами поддерживать, распулять. Зашел, между прочим, разговор о производстве, об оружии, ценностях и пр.

Отцы плакали, что хлеба у них на какой-нибудь месяц, а там все грозит голодом и смертью. Оружия никакого, кроме пищалей и старинных пушек времен до-петровских, и в помине нет. И монахи испуганно крестились при разговоре об оружии.

Ценности монастырские частью вывезены в Англию, частью зарыты в землю еще в начале русско-германской войны.

Так ничего и не могли добиться от монастырского начальства.

Но узнать кой что все же удалось. И узнать не от начальства, а кой от кого из «оближенной» братии...

Монахи готовились к войне с

Вот к чему готовились в Соловках святыя отцы. Они хотели воевать с рабочими и крестьянами, вместе с Миллером.

Слушайте все крестьяне и рабочие! Монахи Соловецкие хотели, готовились расстреливать вас! Помните это. Они завидовали подвигам «Иисусовых полков» на Восточном фронте.

Они заключили союз с Миллером против рабочих и крестьян!

Всем это расскажите! Пусть стар и мал знает, что чтимый им Соловецкий монах готовился всадить нож в спину рабочему.

### Имущество Архангельской буржуазии.

В склепах, в замурованных стенах оказалось много имущества архангельской буржуазии, свое время мечтатель избрал Соловецкие острова «дачным местом». Но в великом несчастье для них эти дачные места были настолько неудачны, что имущество то попало в руки большевиков.

Есть серебро, много мехов, шелка и других вещей.

Кроме этого имеется 2500 пудов муки, 250 пудов сахара, много разной рыбы и пр., заготовленного для «эмигран-

### Следят!

Хотя монахи сделали вид, что приезд экспедиции застал их врасплох, но этому верить не приходится. Дело в том, что на Секирной горе у них устроен маяк и наблюдательный пункт. Дежурство на пункте все время. Дежурный монах зорко следит за всеми судами, появляющимися на горизонте и как только что-либо заметит, немедленно доносит в монастырь. Связь Секирной горы с монастырем поддерживается посредством телефона.

Без всякого сомнения, приход нашей экспедиции был совершенно замечен и монастырь был предупрежден. Конечно, «успех» сочтется.

Но монахи все же горно говорили, что приезд застал их врасплох. Это вполне понятно. Когда раз, им уже не хотелось признаться в своей лжи.

в «рыбную партию» всех своих домоладцев равно никакой пользы для промысла принести не могущих.

Вообще митинг вел свежую струю в рутину монастырской жизни. Нужно было видеть загорающиеся ярким огоньком глаза молодых монахов во время речи т. Морозова, который ясно обрисовывал цели и задачи Советского управления. Старцы хмурились, видя как из под их влияния уходит внутренне молодежь.

Их лица были хмуры как стены старой крепости, угрюмо смотревшей на невиданное зрелище.

Почва уходила из под ног. Слова оратора срывали полену с молодых глаз.

Было от чего хмуриться.

### Население Соловков.

Всего в Соловецком монастыре находится в настоящее время монахов 410

обещали отдать в монастырь, если поправится. Поправиться он не поправился, а все же отдал.

— Ну, отдал, покил, обжился и домой-то не захотелось!

А вот еще. Полобил горячо девушку, а родители выдали замуж за другого. Хотел убить соперника, потом кто-то посоветовал пойти в монастырь. Послушался. Пошел. И живет так день и вечер, по выражению одного монаха.

Вообще много интересных типов. Возьми любого индивидуума и у каждого из них драма в прошлом, а у многих и теперь еще.

И только кучка старцев-тунеядцев сидит на их шею, безжалостно эксплуатируя и убивая все проблески мысли.

### Беседа с «начальством».

«Начальство» в Соловках «выборное». Еще сразу после февральской революции монахи «учинили выборы», как доносились в официальном доведении монастырскому центру.

### Монахи готовились к войне с большевиками.

Но стена только портылся, как нашлось им кое из такого, чего никак уж не причислить к предметам религиозного культа. В сарае был севом, найдено 8-рукий трехдюймовый — в полной боевой готовности; пулеметов — 2; винтовок и берданок свыше 600; колоссальное количество снарядов, пулеметных лент, патронов и пороку.

Выяснено, что монахи обучались военному делу для борьбы с большевиками. Так один монах рассказывает: «обучение стрельбе из орудий и пулеметов а равно и из винтовок, происходило в июле 1919 года больше месяца. Обучали офицеры».

Сразу же после переворота в Архангельске, старые монахи настаивали на оказании вооруженного сопротивления большевикам, но молодежь резко высказалась против. Пришлось занять пригласительную позицию.

тов».

Имущество конфисковано и будет выдано нуждающимся в одежде рабочим. Очевидно, буржуазия предполагает, а пролетариат раскозает.

Да иначе-то, ведь, и быть не может.

Да, кстати, монахи передают, что пароход «Белое море», шедший из Архангельска в Соловки с грузом: буржуазией с имуществом и домоладцами, затонул в 25 верстах от Соловков.

Царство небесное!

### Соловки — трудовой лагерь.

В ближайшем будущем предполагается организовать в Соловках трудовой лагерь. Условия для этого очень благоприятны: суровая природная обстановка, трудовой режим, борьба с природой будет хорошей школой для всяких порочных элементов.

Иван Боговой.